

筑牢发展安全根基 守住风险防控底线

—解码中国经济稳健前行的底气

安全是发展的前提，发展是安全的保障。

今年以来，面对纷繁复杂的内外部环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国统筹好发展和安全两件大事，夯实安全发展基础，重点领域风险化解取得积极进展，经济发展的安全性稳定性不断增强，应对各类风险挑战的底气更足。

新起点上，坚持统筹发展和安全，推动高质量发展不停步，维护高水平安全不放松，就一定能推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

固本夯基 筑牢高质量发展的安全基石

10月30日，我国最大盆地超高压电力环网——新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程全线投入运行，为我国能源安全再添新力量。

能源安全是经济高质量发展的战略基石。

从能源基地到口岸枢纽，从田间地头到产业前沿，今年以来，我国锚定重点领域持续发力，加强安全能力建设，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

稳住基本盘，端牢粮食、能源“两个饭碗”——

沃野良田，夏粮产量达2994.8亿斤，早稻增产6.8亿斤，秋粮播种面积稳中有增；

捷报频传，重大能源工程持续推进：全球最大单体绿氨装置在吉林大安投产、中国海上最大规模浅层岩性油田正式进入生产阶段……

从关键领域着手，构建与高质量发展相适应的安全保障体系，才能吃下安心谋发展的“定心丸”。

全力打好秋收秋种硬仗，高质量推进高标准农田建设，深入实施种业振兴行动，中国人的饭碗牢牢端在自己手中；坚持先立后破、通盘谋划，统筹化石能源清洁高效利用与新能源加快发展，我国能源安全保障能力更加稳固。

锻造“强筋骨”，提升产业链供应链韧性——

全球首款！今年4月，宁德时代发布可实现大规模量产的钠离子电池，行业话语权进一步增强。

产业链供应链是经济体系的“筋骨”。面对复杂国际环境，提升产业链供应链韧性和安全水平至关重要。

实施新一轮十大重点行业稳增长行动、培育先进制造业集群、加快关键核心技术攻关……一系列举措扎实推进产业结构优化，产业基础更加牢固，重点产业链自主可控水平稳步提升。

数据见证成效：前三季度，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%；全世界504种主要工业产品中，我国大多数产品产量位居第一。

完善基础设施，构筑国家经济“硬支撑”——

重大基础设施是安全发展的“压舱石”。政策“组合拳”精准发力：安排超长期特别国债8000亿元支持“两重”建设，投放5000亿元新型政策性金融工具资金，鼓励引导更多民间资本参与，形成强大合力。

2025中国经济回眸

“势”字当选2025海峡两岸年度汉字

据新华社台北12月9日电（记者 王承昊、黄硕）由两岸有关机构共同主办的2025海峡两岸年度汉字评选结果9日在台北揭晓，“势”字以最高票当选。

评选活动启动以来，获得两岸各界人士广泛参与，共同产生出最具代表性的36个年度候选汉字。汉字“势”由厦门大学新闻传播学院教授谢清果、厦门中华儿女美术馆馆长李忆敏共同推荐。从11月24日至12月7日，两岸民众及海外网友踊跃参与网络投票，总投票数高达1582万人次，“势”字最终以超128万票在两轮票选中脱颖而出。

主办方介绍，“世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。”“势”是历史发展的指向，是有识之士努力的方向，“势”字是蕴藏在两岸关系发展进程中的历史自觉，是在纷繁复杂的时局中锚定迈向未来的坐标维度，体现两岸民众对当前时局的朴素直觉，精准反映了两岸主流民意。

台湾中华书学会会长张炳煌受访表示，中华文化气势磅礴，一路传承直到今天，我们不但要承接这样的气势，更要顺势而为。两岸对于汉字的理解、对于汉字所能彰显的底蕴，都是大家所共同追求的。

厦门市海沧区文联主席康健视频致辞表示，“汉字为媒，两岸同心”，汉字作为中华文明的重要载体，是联结两岸同胞的情感根脉。历经多年发展，年度汉字评选已超越文化活动本身，成为凝聚民意、共话未来的重要平台。

主办方表示，期待来年两岸更多有识之士能真正担起历史使命，多做有利两岸和平的实事，有利两岸民生的好事，这是大势所趋，我们更要乘势而上。

海峡两岸年度汉字评选活动自2008年起举办，已先后评选出17个两岸年度汉字。

水利工程建设进程加快，交通枢纽愈发畅通，城市地下管网焕新升级，信息网络织就未来……一个个项目兼顾当下稳增长与长运强劲动能，持续夯实安全之基，为发展注入更足底气、更强韧性。

2025年，面对外部环境不确定性增加，我国经济始终稳健前行——全年经济总量有望达到140万亿元，世界第二大经济体的地位巩固提升。

“不论国际形势如何变幻，都要保持战略定力，加强国家安全战略谋划和前瞻布局，以新安全格局保障新发展格局。”中国社会科学院学部委员张宇燕表示。

守牢底线 有效防范化解重点领域风险

11月底，重庆沙坪坝区佳寓·微电园店投入运营，1386套保障性租赁住房投向市场。

从险些烂尾到变身品牌公寓，背后是我国持续防范化解重点领域风险的努力。

下好先手棋，打好主动仗。

今年以来，针对重点领域风险隐患，我国坚持标本兼治、远近结合，牢牢守住不发生系统性风险的底线，为高质量发展构筑稳定基石。

供需两端发力，促进房地产市场平稳健康发展——

房地产业链条长、涉及面广，关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。

超60个城市出台购房补贴或“以旧换新”类政策，保障性住房再贷款拓宽使用范围，城市房地产融资协调机制“白名单”项目贷款超7万亿元……各地各部门从供需两端综合施策，精准支持刚性和改善性住房需求，推动房地产市场平稳健康发展。

1至10月，全国新建商品房销售面积和销售额同比降幅分别比去年同期收窄9个和11.3个百分点，商品房待售面积连续8个月减少，房地产去库存稳步推进。

分类施策，稳妥处置中小金融风险机构风险——

今年5月，内蒙古农商银行挂牌成立，一次性整合了120家农信机构，风险抵御能力大大增强。

金融稳，经济稳。防控风险是金融工作的永恒主题。稳妥处置中小金融机构风险是重中之重。

今年以来，重点地区“一省一策”形成中小金融机构改革化险方案，综合采取兼并重组、在线修复、市场退出等多种方式稳妥推进。

金融监管总局局长李云泽表示，当前，无论是高风险机构数量还是高风险资产规模，都较峰值大幅压降，在金融体系中的占比都比较小，风险完全可控。

持续推进化债，助力地方卸下包袱、轻装上阵——

安排2万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务、安排8000亿元新增地方政府专项债券专门支持地方用于化债、加快推动融资平台改革转型、完善地方政府专项债券管理制度……今年一系列有力举措，推动地方政府债务风险得到有效化解。

一次性增加的6万亿元专项债务限额已累计发行4万亿元，各地置换后，可节约利息支出超过4500亿元，直接缓解偿债压力。

“把防风险摆在突出位置，打好化险为夷、转危为机的战略主动战，定能不断增强经济和社会韧性。”清华大学国

家金融研究院院长田轩说。

统筹推进 更好掌握发展和安全主动权

全岛封关运作在即，海南自贸港吸引全球目光。着眼高水平提升监管和风控能力，近期海南组织多轮封关前压力测试，确保既“放得活”又“管得好”。

发展和安全如鸟之两翼、车之两轮，相辅相成，不可偏废。

党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”明确为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一，围绕“在发展中固安全，在安全中谋发展”作出一系列战略部署。

“要坚持以系统观念，科学谋划发展政策，防范化解风险挑战，在统筹推进中牢牢掌握发展进步的主动权。”国家发展改革委经济研究所副研究员申现杰表示。

在强化底线思维中应对复杂形势——

今年，财政部专门发行5000亿元特别国债，积极支持四家国有大行补充核心一级资本。

这一前瞻性安排，通过夯实国有大行资本基础，既提升金融体系抗风险能力，又有助于撬动信贷资金支持实体经济。

形势越是复杂多变，越是要积极作为，为高质量发展守好底线。

“突出保障事关国家长治久安、经济健康稳定、人民安居乐业的重大安全”，“十五五”规划建议明确要求。

在进一步全面深化改革中破解难题——

10月13日，南方电网180万千瓦清洁电力通过云雷直流通道驰援长三角地区。以改革之力突破区域界限之墙，全国电力统一市场建设迈出重要一步。

破解发展难题、化解风险挑战，深化改革是关键举措。

加快构建房地产发展新模式、加快完善要素市场化配置体制机制、一体推进教育科技人才发展……一项项改革部署着眼破解深层次矛盾，让高质量发展动力更足、韧性更强。

在立足自身发展中塑造新优势——

全球电子通信产业迎来超高速信号“中国标尺”！今年10月，历经长期研发攻坚，我国新一代超高速实时示波器正式发布。这一突破将为我国半导体、6G通信等领域发展提供硬核支撑。

发展是解决我国一切问题的基础和关键。面对外部风云变幻，坚定不移做好自己的事，通过发展成果来提升安全实力，才能为实现高水平安全提供更为牢固的基础和条件。

“保持制造业合理比重”“重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破”“提升农业综合生产能力和质量效益”“加快建设新型能源体系”“加强应急指挥、安全生产、食品药品安全等工作”……“十五五”规划建议一系列部署，着力推动中国经济在复杂变局中守牢安全底线，开拓发展空间。

既抓好发展这个“第一要务”，又办好安全这个“头等大事”，筑牢高质量发展的根基、增强攻坚克难的底气，中国经济必将在新征程中赢得主动、赢得未来。

新华社记者 李延霞 吴雨 张千千

（新华社北京12月9日电）



神舟二十一号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

这是12月9日在北京航天飞行控制中心屏幕上拍摄的神舟二十一号乘组航天员张陆在舱外工作的画面。

据中国载人航天工程办公室介绍，12月9日18时45分，经过约8小时的出舱活动，神舟二十一号乘组航天员张陆、武飞、张洪章密切协同，圆满完成第一次出舱活动，完成了神舟二十一号飞船返回舱舷窗巡检拍照等任务。新华社记者 刘艺 摄

中国空间站舱外航天服D、E首次成功保障出舱任务

新华社北京12月9日电（记者 李国利、刘艺）神舟二十一号航天员张陆、武飞9日身着新上行的舱外航天服，圆满完成乘组第一次出舱活动。这是中国空间站在轨外航天服D、E首次保障太空出舱任务。

当日下午，记者在北京航天飞行控制中心大厅屏幕上看到，崭新的舱外航天服上，分别有张陆、武飞的签名。航天员在太空出舱活动过程中，舱外航天服是保障航天员在舱外活动中生命安全和高效作业的核心装备。

“这次出舱活动充分发挥了人在舱外的能动作用，舱外航天服很好地为航天员提供了安全保障。”中国航天员科研训练中心翟志刚介绍。

这次出舱活动使用的两套舱外航天服，于7月15日随天舟九号货运飞船上行至中国空间站，属于我国第二代“飞天”舱外航天服，研制编号分别为D、E，是空间站阶段继在轨航天服A、B、C之后的第二批舱外航天服，主体颜色延续纯白，配色分别为红、蓝。

据中国航天员科研训练中心介绍，经过寿命评估及在轨健康监测，此前在轨舱外航天服B已实现了“4年20次”的延寿目标。在轨外航天服D、E的工作寿命由原来的“3年15次”提升为“4年20次”，即“在轨贮存4年，其间出舱使用次数不小于20次”。

2008年9月27日，神舟七号航天员翟志刚身穿第一代“飞天”舱外航天服在浩瀚太空留下中国人的第一个足印，圆满完成中国人首次太空出舱活动。

2021年7月4日，神舟十二号航天员身着第二代“飞天”舱外航天服，圆满完成出舱活动期间全部既定任务。这是中国空间站阶段首次太空出舱活动，也是第二代“飞天”舱外航天服首次“亮相”太空。

截至目前，第二代“飞天”舱外航天服已圆满保障了中国空间站建造期及运营期的历次出舱活动任务。



这是12月8日拍摄的新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区中国石油新疆油田页岩油联合站（无人机照片）。

中国石油集团12月9日发布消息，我国首个国家级陆相页岩油示范区——新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区今年原油产量突破170万吨，标志着其国家级示范工程建设任务全面完成。

新华社发（张睿 摄）

解决无人机“谁能飞”“谁在飞”

两项强制性新国标发布

新华社北京12月9日电（记者 赵文君）记者12月9日从市场监管总局获悉，《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》和《民用无人驾驶航空器系统运行识别规范》两项强制性国家标准近日批准发布，两项标准将于2026年5月1日起正式实施。

《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》国家标准规定了无人机实名登记和激活的工作流程，提出登记主体、登记管理与查询、注销、数据交换接口、等级保护等方面的规定，明确要求无人机在激活前和取消激活后均不能具备飞行能力。

《民用无人驾驶航空器系统运行识别规范》国家标准规定了无人机应在开机后和飞行全过程中主动向监管方报送自身身份、位置、速度、状态等信息，以便监管方全程实时掌握无人机的飞行状态。

据介绍，两项强制性国家标准的发布实施，将从技术上解决无人机“谁能飞”和“谁在飞”等问题，支撑《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》有效实施，为无人机行业安全有序发展提供了重要保障。



12月9日，游客在“雪人先生”前留影（无人机照片）。

12月9日，第38届太阳岛雪博会标志性雪塑景观“雪人先生”在哈尔滨太阳岛风景区正式亮相。“雪人先生”高23.8米，用雪量达5000立方米。

新华社发（刘洋 摄）

今冬以来最大范围雨雪天气“路线图”速递

新华社北京12月9日电（记者 刘诗平）中央气象台12月9日发布寒潮天气预报，10日至13日，我国大部分地区自西向东预计出现今年入冬以来最大范围的大风降温雨雪天气，西北等地的部分地区降温幅度将达12℃至14℃，局地达16℃。

10日至13日，北方大部地区降温时将伴有偏北风，局地阵风达10级，新疆山口附近可达11至12级；西北地区、包括北京在内的华北、黄淮、内蒙古中部及东北地区中南部等地有明显降雪，这将是今年入冬以来范围最广的一场降雪。

中央气象台预报本次寒潮“时刻表”和“路线图”如下：

10日，寒潮天气将率先在新疆发力，北疆和南疆西部山区等地部分地区有小到中雪或雨夹雪。其中，新疆阿勒泰地区、塔城、伊犁河谷、沿天山一带及南疆西部山区等地部分地区有大雪，局地暴雪，新增积雪深度4至8厘米，局地将达10至18厘米。

11日，雨雪区域随寒潮东移南下，新疆东部、内蒙古中西部、青海北部、甘肃、陕西中北部、山西、河北中西部

12月8日，7列5000吨级货运重载列车在位于内蒙古包头市的包神铁路集团万水泉南站南场实现自动解编、有序进站，成功实现世界首列3.5万吨级重载群组列车试验开行。

新华社发（宋高杰 摄）